



历史的记忆

不能冲淡

□ 华实

日前,第二批国家级抗战纪念设施、遗址和著名抗日英烈、英雄群体名录公布,与去年所公布的第一批目录一道,成为当年日本军国主义侵略史和中国人民抗日战争史的有力见证。

名录是日本军国主义野蛮侵略的见证。目前,日本仍有一些政治组织和政治人物极力否认战争罪行,美化昔日侵略战争,在历史问题上大开倒车。但是,事实就是事实,历史不容篡改。在第二批国家级抗战纪念设施、遗址名录上,梅花惨案纪念馆、潘家峪惨案纪念馆、大同煤矿万人坑遗址纪念馆、抚顺平顶山惨案纪念馆、老黑沟惨案遗址、三灶岛侵华日军罪行遗迹……无声地诉说并证明着,近代以后日本军国主义发动的侵略战争给中国人民带来的惨绝人寰的灾难。

名录是全民族抗战的见证。著名抗日英烈、英雄群体名录涵盖了抗日民族统一战线的各个方面,包含了中国共产党领导下的八路军、新四军、华南游击队、东北抗日联军和其他人民抗日武装,国民党抗日将士、民主爱国人士等不同群体的代表。透过名录我们仿佛看到,在那个风雨飘摇的年代,抗击侵略、救亡图存成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志。在中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线旗帜下,全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。

名录是中国人民奋勇抵抗的见证。自1931年九·一八事变中国人民揭开局部抗战的序幕,到1945年抗日战争全面胜利,无论是正面战场还是敌后战场,中国人民同仇敌愾、共赴国难,铁骨铮铮、视死如归,奏响了气壮山河的英雄凯歌。仅以此次公布的第二批国家级抗战纪念设施、遗址和著名抗日英烈、英雄群体名录为例,大批抗日将士及抗联十二烈士、华灵庙二十四勇士、抗日外交九烈士、血战大鱼山岛四十二烈士等英雄群体,都是中国人民顽强奋战、为国捐躯的杰出代表。平西抗日战争纪念馆、北京焦庄户地道战遗址纪念馆、喜峰口长城抗战遗址、四行仓库抗战纪念馆……记录着日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海之中。

名录还是中国人民为世界反法西斯战争作出重大贡献的见证。第二批国家级抗战纪念设施、遗址和著名抗日英烈、英雄群体名录,遴选的是纪念抗日战争时期发生的重大事件、重要战役战斗或为抗战作出突出贡献的著名人物的设施和遗址,以及抗战事迹突出、牺牲情节壮烈、社会影响力较大的英烈和群体。无论是古北口战役阵亡将士公墓、冀东烈士陵园、晋冀鲁豫抗日殉国烈士公墓旧址、热河革命烈士纪念馆、平型关烈士陵园等纪念设施和遗址,还是英烈和英雄群体,都从另一个角度反映出,在世界反法西斯战争中,中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,中国军民为此付出了巨大的伤亡代价。正是中国军民持久而英勇的奋战,摧毁了日本法西斯称霸世界的狂妄梦想。

“忘记过去,就意味着背叛”。默读名录,既是对撼天地、可歌可泣的抗战历史的重温与纪念,也是对抗日英烈和英雄群体浴血抗战的英勇壮举的追忆与缅怀。名录不仅真实地告诉我们当年是谁在哪个地方和日军血战过,而且也在时刻提醒着,和平年代安逸生活绝不能冲淡我们对那段历史的记忆,更不能冲淡我们内心的爱国情怀。相反,我们应该永远纪念,深刻铭记。

本版编辑 梁靖

抗战的中流砥柱,我们当之无愧

□ 刘波



抗日战争中的八路军机枪阵地。

(资料照片)



抗战期间,由中国共产党领导的敌后游击战,对中国抗战的胜利究竟发挥了多大作用?习近平同志在7月30日关于抗战史的讲话中指出,要“用历史说话,用史实发言”。让我们翻开敌后游击战的细节,用历史说话!

滴水穿石的战略

抗日游击战争汇聚了毛泽东、朱德、彭德怀等中共统帅的智慧,是一个世界领先的创新军事理论

众所周知,《论持久战》一文阐述了中国的抗日战争必须采取广泛的游击战争。但游击战争究竟是什么,要怎么打,就有必要进一步从毛泽东写的《抗日游击战争的战略问题》,以及朱德写的《论抗日游击战争》等军事论文中寻找答案。毛泽东在《抗日游击战争的战略问题》一文中,鲜明深刻地把游击战争放到战略的高度。他认为,由于抗日战争的长期性、残酷性,以及敌小我大,敌强我弱的特殊性,抗日游击战争“就从战术范围跑了出来向战略敲门,要求把游击战争的问题放在战略的观点上加以考察。这是达到保存和发展自己、消灭和驱逐敌人,争取最后胜利的必由途径”。

在朱德那里,中国的抗日战争是一个创新的理论。抗日前夕,朱德向美国记者尼姆·威尔斯解释了游击战争如何融世界各国先进的军事理论为一炉:因为朱德本人就在云南陆军讲武堂学习中国军事理论和日本的战斗纲要,加上他留学德国时学习的战斗条令,留学莫斯科钻研的苏联联合战术,对这些理论深修细研、融会贯通之后,朱德总结出一套独特的游击战理论。而中国共产党人进行的抗日游击战争,正是汇集了毛泽东、朱德、刘伯承、林彪等领导人和将帅的智慧,形成了一个世界领先的创新军事理论。

朱德提出抗日游击战争除了是政治仗外,还是场典型的经济仗,“抗日游击战争,在经济的作战方面,是消耗日寇由国内运来的资财,尽量地消耗和夺取日寇的车辆、弹药,摧毁其交通运输和兵站等等”。这对于日本帝国主义来说,经济战对其长期的打击无疑是致命的。日本军国主义发动侵华战争的目的“是在夺取中国的经济命脉和无价宝藏”。战争期间则要“更利用夺取我们的粮食、武器、军用品来加强他们自己和削弱我们”。而抗日游击战争,正可以阻击日寇掠夺我国资源,同时消耗日军的战争资源。

“无数游击队的不断的动作,却是非常伟大的力量,像连续的滴水可以蚀穿石头,使敌人的交通迟滞、阻塞,企图暴露,军心动摇,奸政权也不稳固,兵力不足,给养断绝,经济资源被破坏,有生力量被削弱”。“所有的游击队配合主力军一齐动作起来,就和蚂蚁蛀蚀着朽楼一样,可以倾覆敌人存在的基础,影响到全面抗战的结局”。

百团大战就是场登峰造极的模范游击战、经济战,一战就取得不俗的战果,除毙伤日军2万余人、伪军5000余人,俘日军280余人外,破坏铁路、公路1900余公里。日军《华北方面军作战记录》则称:“井陘煤矿”等设备,遭到彻底破坏……损失甚大,需要长时间和巨款方能恢复。”

中国抗战采取的是人民战争,就是以这样温水煮青蛙的方式,逐渐消耗日本侵略军,日军被中国国民的人民战争慢慢煮死了也浑然不觉。

美军:这支队伍本质极好

冀中的地道是万能的,冀中的老百姓顶好顶好,中国一定会胜利

抗战期间,中国共产党领导的敌后游击战对中国抗战的胜利发挥了巨大的威力,受

到了不少军事家的好评。

抗战初期,美国《民族周刊》登载过一篇题为《持久抗战为中国胜利的关键》,作者史德华写道,“中国是一个幅员广大的国家,日本的战线愈延长,游击战术愈足以摧毁他们的力量”。“近年来最善运动游击战术的,恐怕算是中国共产党”。

抗战后期,延安突然迎来了一批高鼻梁、蓝眼睛的美军使者,他们被称为“迪克西使团”,亦即“美军驻延安观察组”。观察组的到来,打破了国民党的封锁,向美国揭示了敌后抗日根据地生机勃勃、不可思议的抗战力量与成就。

观察组考察359旅的战术训练和战术演习,参观中国抗日军政大学总校,还派出小组前往各作战地区。布鲁克·多兰还深入晋察冀边区到冀中平原考察地道战。观察组从延安向美军司令部和美国国务院发回了大批军事、政治报告。观察组成员中,仅谢伟思一人就写了77份政治报告。

谢伟思曾在报告中写道:“共产党在中国之地位,比现存任何团体都高”,“共产党将在中国生存下去,中国的命运不是蒋的命运”,未来的中国属于中国共产党,“蒋的封建的旧中国,不能长期与华北的一个现代化的、有活力和有人民拥护的政府并存”。

包瑞德报告说,共产党的军队“是一支年轻的、经受过战斗锻炼、受过良好训练、伙食和服装都不错的志愿军,这支队伍本质极好,情报工作水平很高,士气旺盛”。

戴维斯在报告中说:“在长城和扬子江之间,中共已经强大得可以指望在敌后至少能控制华北。中共不仅也可能保持扬子江流域目前中共统治下的若干部分,并且也可能保持华北华南的新地区。”

而多兰亲历了冀中的地道战,他的感慨是:“冀中的地道是万能的,冀中的老百姓顶好顶好,中国一定会胜利!”

日军:游击战确实厉害

抗战期间,八路军、新四军共俘虏日军6213人。仅经教育感化,成为八路军、新四军的就有1000多人

关于中共抗日武装歼敌人数,有人炮制了一个似乎很学术的数据,说是按照日军战史资料统计,敌后战场歼灭日军才850多人。这个数据是真的吗?

其实对照了日本防卫厅写的这些战史书,如《华北治安战》《中国事变陆军作战史》《大本营陆军部》《昭和20年的中国派遣军》等,就不难发现这些数据根本就对不上号,要么根本不存在,要么差距很大。可见数据是别有用心的人造的假。

其实,真要翻开日本防卫厅编写的《华北治安战》的话,就不难发现,日军在书中公开承认八路军的游击战很厉害。厚厚的两卷本从头至尾,谈的大多是怎么对付中共军队,如

何恢复“治安”,而日军大为头疼的是“治安”越来越恶化,最终只剩下城镇的“点”和交通的“线”,而广大的农村“面”几乎都被八路军所占。

据统计,抗战期间,八路军、新四军共俘虏日军6213人。仅经教育感化,加入八路军、新四军的就有1000多人。这就让网上有些人所谓的“抗战八年中共武装消灭日军不到1000人”的说法不攻自破。

1939年1月2日下午,山西省武乡县王家峪村八路军总部新年联欢会上,三位前日军战俘衫本义夫、小林武夫、冈田义雄主动要求参加了八路军,成了中国抗日战场上最早的“日本八路”。后来,“日本八路”越来越多。八路军、新四军优待俘虏,被俘日军大部分直接被释放,少部分自愿留下参加八路军、新四军的,往往是受了人民军队官兵一致、军民一致等优良传统作风的感化。

1939年11月7日,“十月革命”纪念日那天,日本第一个反战组织——“觉醒联盟”在山西省辽县成立。在八路军优待俘虏政策的感召以及衫本义夫等“日本八路”的配合下,日军战俘参加八路军的人数越来越多,“觉醒联盟”很快发展壮大起来,到1942年已经拥有山东支部、太行支部、冀南支部、冀鲁豫支部、太岳支部等5个支部。8月“觉醒联盟”和“反战同盟”合并,在延安成立“日本人反战同盟华北联合会”。

反战同盟的这些日本八路,同中国八路军、新四军一起并肩战斗,还帮助人民军队瓦解日军。日本宣布无条件投降后,反战同盟帮助八路军、新四军进行了多起受降。如,日军独立混成第五师团一部200余人被八路军胶东部队包围后拒不投降,日本“反战同盟”胶东支部副部长小林清亲自深入敌营做工作,促使该部日军向八路军缴械。山东禹城日军500余名在反战同盟的劝说下,向八路军投降。

牺牲将领不亚于正面战场

八路军牺牲团以上干部高达669人,其中旅以上干部牺牲102名

抗战时期的国民党军总长何应钦写的《八年抗战之经过》,其附录提到国民党军在抗战中牺牲将领共206人。有人据此就说,中共抗日武装才牺牲了1个左权,国共双方抗战牺牲的将领之比是206:1,事情真的是这样吗?

最权威的历史文献数中国人民解放军历史资料丛书编审委员会编撰的《八路军·文献》,有个附录卷《八路军·表册》,书中详细记录八路军团以上烈士全部名单,认真数一数,除去病故的人员,便不难得出结论,八路军牺牲团以上干部高达669人,其中旅以上干部牺牲102名。

这里需要特别说明的是,国民党军阵亡将领206人中,中共承认抗战牺牲的仅有115名,因其余人员是自我敌后战场打摩擦战阵亡,算不得为抗战牺牲。其中,部分将领是由团级干部追赠的,如率八百壮士守四行仓库的谢晋元。

比如,第129师772团叶成焕团长在长乐村战斗中牺牲。长乐村战斗是八路军在抗战中歼日军最多的一仗,此战一举歼灭日军2200人。如此壮烈牺牲,而且在影响深远的一仗立下如此战功,不论是从我军历史上按他的师政委职务算,还是按国民党军追赠的做法算,叶成焕至少授予少将军衔是没有问题的吧?

至少,按照国民党的标准,旅级以上干部少将是没有问题的,日军的阿部规秀旅长竟然能授到中将军衔。八路军旅以上干部牺牲的达102位,这102人授予少将军衔总是应该的吧!

据《新四军英烈志》记载,据不完全统计,新四军有350个团以上烈士牺牲,其中旅以



八路军向被俘日军做教育工作。

(资料图片)